S FORMULAS QUIMICAS

Quando se fala na palavra “Quimica”, uma das primeiras imagens que integra o
nosso imagindrio sdo aquelas férmulas enormes, com uma quantidade gigantesca de
simbolos diferentes, ndo € mesmo? Quando um novo composto orgéanico, por exemplo,
é sintetizado, faz-se necessario saber a natureza dos dtomos (quem sdo) e a proporcao
entre eles (relacdo por massa ou por quantidade de matéria), para assim estabelecer
uma férmula especifica.

Existem 3 tipos de férmula para se determinar: minima (empirica), molecular e
percentual. Para isso, € preciso conhecer a composi¢cdo e sua massa molecular.

CALCULO DA FORMULA PERCENTUAL

A determinacado percentual dos elementos integrantes de uma férmula é importante,
pois possibilita uma andlise para qualquer amostra, independentemente de sua massa.
Por ser uma porcentagem, a formula faz referéncia a 100 partes de massa (100 g, 100
kg) da substancia (propriedade intensiva).

1° exemplo

A andlise de 0,40g de um certo dxido de ferro revelou que ele encerra 0,28g de ferro e
0,129 de oxigénio. Qual € a sua férmula centesimal?

Resolugao:
0,40 g de éxido — 0,28 g de Fe
Parao Fe | 100 g de éxido ————— x % de Fe x =70 % de Fe
0,40 g de 6xido ——— 0,12 gde O
ParaoO | 100gdedxido ———— y%deO y =30%de O

Conferindo: 70% + 30% = 100%

Outro caminho possivel é o calculo da férmula centesimal a partir da férmula molecular
da substancia.

2° exemplo

Calcular a composicédo centesimal do acido sulfurico (massas atémicas: H = 1; O = 16;
S=32).

Resolucao:

Inicialmente, calculamos a massa molecular do dcido sulfdrico:
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H, S o, Em seguida, fazemos o cdlculo das porcentagens:
98 g de H,SO, 2gdeH
ParaoH 100 g de H,SO, %% de H x =2,04%deH
1.2 + 32 + 16.4 98 g de H,SO, 32gdeS
— — — ParaoS | 100gdeH,S0, y%deS y =32,65%deS
+ 32 + 64 = 98
Paraoo{gsgdesto“ 649deo} - 65,31 % de O
100 g de H,SO, 2% de O z =b>31l%de

Evidentemente a soma desses resultados deve ser igual a 100 (ou quase 100,
dependendo da aproximacdo dos calculos, como aconteceria no 2° exemplo se
usdssemos 2,0 + 32,6 + 65,3 = 99,9). E sempre conveniente fazer essa soma para
conferir os célculos.

Geralmente os quimicos enviam a amostra em estudo para um laboratdrio especifico
para analisar conforme sua combustdo e recebem os resultados de acordo com sua
composicao percentual da massa.

CALCULO DE FORMULAS MINIMAS (EMPIRICA)

A principal ideia da férmula minima, é fornecer quem sdo os atomos participantes e a
proporcdo minima em nldmero inteiros em uma molécula da substancia. Para encontrar
esses valor minimos inteiros, basta utilizar a proporcdo conhecida em massa e converter
para uma proporcao minima em termos de quantidade de matéria.

(férmula molecular) = (férmula minima).n

Nessa expressao, n = 1, 2, 3, ... nimero inteiro.

Vejamos, agora, um exemplo de célculo da férmula minima. Calcular a férmula minima
de um composto que apresenta 43,4% de sddio, 11,3% de carbono e 45,3% de oxigénio
(massas atomicas: Na =23;C=12;0 = 16).

Vamos adotar o seguinte esquema:

Divisao das porcentagens| Divisao pelo menor )
. Férmula
Dados | pelas respectivas massas dos valores L.
o minima
atomicas encontrados (0,94)
434 1,88
~ -1,88 e
43,4% Na o Y
11,3 0,94
— —0,94 —Z = Na,CO
1.3%c 12 0,94 e
453 2,82
22 ~2.82 =3
453%0 16 0,94
Proporcao Proporcao Proporcao Proporcao
em massa em atomos em atomos em atomos




Na segunda coluna, dividiu-se as porcentagens em massa pela respectiva massa molar
(g/mol) dos dtomos presentes na substéncia. Como os valores encontrados ndo sdo
inteiros, dividiu-se todos os valores pelo menor ndmero, garantindo assim os menores
ndmeros inteiros, como mostrado na terceira coluna. Sabendo o valor de cada nimero
inteiro para os dtomos participantes da substéancia, é possivel escrever a sua formula
minima.

DETERMINACAO DA FORMULA MOLECULAR

Se no caso visto anteriormente a férmula minima fornece a menor proporcdo entre
0s atomos de uma substancia, a férmula molecular expressa a quantidade exata de
dtomos de cada elemento quimico que se combina para formar uma substancia.

Conhecendo a massa molecular da substancia e a sua férmula minima, a razdo entre
esses valores indica a multiplicidade da férmula minima em relacdo a molecular. Veja o
exemplo a seguir:

Exemplo

Uma substéncia de massa molar 180 encerra 40,00% de carbono, 6,72% de hidrogénio
e 53,28% de oxigénio. Pede-se sua férmula molecular. (Massas atomicas: H = 1; C =
12,0 =16)

Resolucao:

Vamos inicialmente calcular a formula minima, como aprendemos no item anterior:

Divisao das porcentagens| Divisao pelo menor| _,
. Formula
Dados | pelas respectivas massas dos valores .
o minima
atomicas encontrados (0,94)
40,00 333
9 =333 =1
40,00% de C = oT
6,72% de H 572 672 572 , CH,0
1 333
53,28 333
— =3,33 =1
53,28% de O = eT

Agora, podemos calcular a massa da férmula minima (CH,O), somando as massas
atdmicas dos dtomos ai contidos: 12 + 1.2 + 16 =30

(férmula molecular) = (CH20)n em que: n = (massa molar)
(massa da férmula minima)

Podemos, também, dizer que:

Considerando que a massa molar foi dada no enunciado do problema (M = 180),
concluimos que:
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Logo: (férmula molecular) = (CH,O)_ = (férmula molecular) C.H,,O,
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